



(上接总第761期)

这样，聘请公司董事的工作就从8月底开始了。

这个工作正象我预料那样，并不是完全顺利的。

“初步建议名单”中包括我的父亲的亲密至友，曾被评为世界十大名人之一的晏阳初先生，当时九十一岁高龄，住在纽约。我满怀信心写信去请他担任民生公司董事会副董事长。他答复说，年纪太大，不能回国履行副董事长职责，没有同意担任。

“初步建议名单”中还包括父亲的朋友查济民先生，住在香港，抗日战争时期曾任北碚大明纺织厂厂长，此时担任香港中国染厂总公司董事长。我写信请他担任民生公司董事会副董事长，他也因为年岁已大，事务繁多，没有同意担任。

尽管我完全能够理解他们的困难，我还是感到很失望。

除了晏阳初伯伯和查济民先生外，“初步建议名单”中住在重庆、成都、武汉、上海、广州等地的人士，经过我恳切的请求，都同意了担任民生公司的董事。其中包括1950年帮助我的父亲，将滞留在香港的18艘江海轮船开回祖国的原香港民生公司经理杨成质，也包括杨尚昆同志的弟弟杨尚明和陈毅元帅的哥哥陈孟熙。应该说，聘请董事的工作虽然费了一些周折，总还是比较顺利的。

真正难办的是聘请董事长。民生公司的董事长非得要享有崇高威望的全国知名人士担任不可。可谁愿意接受我的聘请担任这个重要职务呢？我感到十分困难。我知道，既享有崇高威望并且又还是我的父亲的朋友这样的全国知名人物，只能在北京才能找到。聘请这样的长辈，是绝对不可以采取写信方式的，必须派人到首都北京去；派去的人必须是能代表我，代表民生公司的。

我决定派我的妹妹国仪和弟弟国纶去北京。

1984年9月9日，我的弟弟从重庆乘飞机去北京。在此以前，已经由重庆市经委发函给南京大学，为我的妹妹国仪请假一个月，以民生公司顾问的名义，先期到达北京。

为了能够完成聘请董事长的艰巨任务，他们必须去见父亲生前的所有故交至友，并且必须向那些尊敬的长辈们汇报民生公司筹备工作的进展情况。为此，我几乎花了一个通宵写了一个“北京汇报提纲”。

这个提纲包括六个部分。第一部分是“民生公司重建情况”；第二部分是“筹备处作的几件工作”；第三部分是“公司筹备处的工作面貌”；第四部分是“公司未来的发展规划”；第五部分是“各级领导和有关部门对民生公司的支持和帮助”；第六部分是“目前存在问题”。



民生公司首任董事长孙越崎

我的妹妹和弟弟带着这个“提纲”，在北京见了我的父亲生前的许多朋友，他们都是享有崇高威望、担任着重要职务的全国知名人士，其中包括全国政协副主席胡子昂先生，全国政协常委、民革中央名誉主席孙越崎先生，全国政协常委陈铭德先生和古耕虞先生，全国政协委员邓季惺女士，向他们汇报了民生公司筹备工作的情况，征求他们对公司董事长人选的意见。

重建民生公司回忆录(筹备时期)

● 卢国纪

直到9月24日才最后征得孙越崎老伯本人同意，担任民生轮船公司董事长。此时离召开董事会，仅仅只有五天。

孙越崎老伯出任董事长，可以说是最理想的选择。他不仅在海内外享有崇高威望，而且是我的父亲生前最亲密的朋友之一，对我的父亲怀着深厚的感情。1985年，他在《人民日报》海外版上发表了《不断开拓前进的卢作孚先生》一文。文中这样写道：“哲人虽亡，精神不死，作孚先生的事迹，载在史册，昭兹来者，启迪后人。”

至此，董事会的全部人选都确定下来了。第一届董事会最后选出的结果是：

| | |
|------|-----|
| 董事长 | 孙越崎 |
| 副董事长 | 杨受百 |
| | 陈叔敬 |
| | 解善民 |
| 常务理事 | 杨成质 |
| 董事 | 胡自永 |
| | 陈孟熙 |
| | 江昌绪 |
| | 王文彬 |
| | 肖林 |
| | 杨尚明 |
| | 冯江 |
| | 李增华 |
| | 朱己训 |
| | 雷治策 |
| | 曾代富 |
| | 卢子英 |
| | 周承涑 |



民生公司第一届董事会

新民生公司的人事安排，经过了许多曲折，总算在10月1日召开成立大会之前，及时地全部完成。

十三、对未来的思考

随着10月1日民生公司正式成立的日子日益临近，另一件更加重要的大事摆到了我的面前，需要我用更多的时间去思考，并且作出选择。那就是这个新生的事业应当怎样办才能达到中央和重庆市委的要求，怎样办才能使民生公司的光辉历史得到很好的延续。

中央和重庆市委对重建民生公司的要求是非常明确的：一是要继承和发扬老民生公司的优良传统；二是要探索一条崭新的中国式的社会主义企业管理的路子。这两个要求在意义上是完全一致的，目的也是完全一致的，都是为了中国改革的需要。

其实关于新民生公司究竟怎样才能办好的问题，早在筹备处成立之初，我们开始制定公司的管理制度时，我就开始思考了。我感到重建民生公司、探索改革之路，有几个必须解决的问题。

第一个问题是民生公司的优良传统究竟是什么？我们必须继承和发扬的是什么？

第二个问题是，民生公司的优良传统是怎么形成的，怎么创造起来的？新民生公司应当怎样做，才能将那些优良传统继承下来，不是形式，而是实质？

第三个问题是，崭新的中国式的社会主义企业管理，应当是一个什么样子的企业管理？怎样才能体现“崭新的”“中国式的”这几个字的含义和要求？

这些问题都是我在新民生公司正式成立以前必须认真思考和求得答案的。

关于民生公司的优良传统，我在《民生公司七十周年纪念刊》的“序”中已经讲得很清楚了。我说：

从一九二五年我国著名爱国实业家卢作孚先生创办民生公司起，七十年间，民生公司经历了两个历史时期。第一个时期从一九二五年到一九五二年，第二个时期从一九八四年到现在。

可以毫不夸张地说，第一个时期是民生公司最辉煌灿烂的时期。这一时期，民

生公司在卢作孚先生的率领下，克服重重困难，从零开始，惨淡经营，以惊人的速度向前发展，仅十年即粉碎了外国航运势力的垄断，统一了长江上游航运，航线延伸到长江全线。抗战胜利后，进一步发展海运，仅两年，航线即遍及中国沿海、台湾、东南亚、日本、直至印度。到一九四九年，民生公司已拥有江海船舶148艘，员工9,000余人，成为当时中国最大、最有影响的民营航运企业集团，为中国航运发展作出了巨大贡献。卢作孚先生被海内外誉为中国船王。

一九三七年抗日战争开始后，民生公司全体职工在卢作孚先生带领下，投入战时运输，以大无畏的精神，前仆后继，冒着敌人的枪林弹雨将数百个工厂、机关、学校和数十万人员撤退到大后方——四川；又将数百万将士和数十万吨武器弹药从大后方运往抗日前线，为抗战作出了巨大的牺牲和贡献。这一不可磨灭的功勋已载入史册，永为世人敬仰。

民生公司还以极为现代化的科学管理，极为优良的服务和极为良好的精神面貌著称于世，至今为海内外人士所称颂。

是什么力量推动民生公司为国家作出如此巨大的牺牲和贡献，创造出如此辉煌的业绩？是卢作孚先生倡导的民生精神，即爱国主义、集体主义、艰苦创业、拼搏献身的精神。民生精神的主旨是爱国主义。正是强烈的爱国热情，激励民生公司全体职工不怕牺牲，勇往直前，用自己的生命和鲜血，为祖国的生存和富强，谱写出一曲曲壮丽的史诗。

在这里，我已经将老民生公司在我父亲的领导下，为国家、为民族所作的巨大贡献、它的快速的发展、它的成功的管理，以及它的优良的服务和良好的精神面貌都叙述得非常清楚了；也非常清楚地说明了老民生公司之所以能够创造如此辉煌的成就的根本原因，是我的父亲倡导的以爱国主义为核心的民生精神。民生精神那十六个闪耀着光辉的字——爱国主义，集体主义，艰苦创业，拼搏献身——才是民生公司遗留下来的宝贵财富，才是民生公司的优良传统。新民生公司应当继承的就是这个优良传统，就是民生精神。

我所思考的第一个问题解决了。

老民生公司的民生精神并不是偶然产生的，而是我的父亲为了建立现代集团生活，进行社会改革试验创造起来的。

我在《我的父亲卢作孚》一书中曾这样写道：

要是把民生公司仅仅看做是一个经营航运或者经营实业的经济事业，那就大错特错了。实际上，民生公司不仅是一个经济事业，更重要的，它是一所大学校，一所培养人和训练人的大学校。这一点，只需要看看它的全部活动，就会完全了解。

我的父亲创办民生公司，本来就包含着这样两个目的：一个目的是以民生公司为基础，发展民族航运业和民族工业，尽快帮助国家现代化起来；另一个目的是以民生公司为中心，建立现代集团生活、进行社会改革的试验；并且认为后一个目的比前一个目的更为重要。

为了达到这一目的，我的父亲非常重视人的教育。他在《中国的基本问题是人的训练》一文中曾经尖锐地指出：

从中国许多政治上、经济上、教育上、社会上不能解决的问题考察研究，而又亲身经验之后，认定没有不能解决的问题。所以有一切不能解决的问题，不是一切问题不能解决，而是人不能解决问题……人之训练虽感困难，但问题究竟须从这里解决起。如这根本问题——人之训练的问题——不解决，则所有社会的一切问题，都不能解决，因为没有人去解决……

今天中国什么都不缺乏，只缺乏

人——只缺乏有训练的人。所以根本在先解决人的问题——解决人的训练问题。

所谓人的训练，就是训练人抛弃以家庭、亲戚、朋友、邻里为中心的自私自利的旧的集团生活和旧的道德标准；建立一个以社会、国家为中心的，为社会，为国家的利益奋斗的新的集团生活和新的道德标准。

为此，我的父亲在民生公司内部展开了大规模的训练运动，向民生公司的职工响亮地提出：

“个人为事业服务，事业为社会服务。”

“个人的工作是超报酬的，事业的任务是超利润的。”

“民生公司最后的意义绝不是帮助本身，而是帮助社会。”

通过不懈的教育，民生精神在民生公司的全体职工中，牢固地树立起来了。

新民生公司要继承老民生公司的优良传统，继承民生精神，也只有一个办法，就是坚持不懈地开展大规模的教育运动。这个教育运动绝不是形式的，而是实质的，就是说必须按照民生精神的要求去工作，去生活，去为国家的富强、人民的幸福努力奋斗，去无私奉献。

我所思考的第二个问题解决了。

对于什么样的改革路子才是“崭新的中国式的社会主义企业管理的路子”，我思考得特别多。我认为这个问题绝不能简单地将它看成仅仅是一个管理问题。如果说管理问题，我们制订的那些新民生公司的管理制度——人事制度、工资制度、福利制度等等，在当时都是具有十分大胆的改革精神的：打破铁饭碗、打破大锅饭，职工能进能出，干部能上能下，工资能升能降。这些改革措施，能算是“崭新的中国式的社会主义企业管理”的路子么？不能。应该还有别的内容，而且是比这些重要得多的内容。

我认为，中国的企业管理什么都不缺乏，旧的、新的、过去的、现代的，还有国外的，都有，只缺乏精神，缺乏一种为国家、为人民无私奉献的民族精神。而缺乏了这种精神，等于企业缺少了灵魂。这样的企业，最多只能赚取利润，无法达到“事业的任务是超利润的”那样的崇高境界。因此，我必须象我的父亲那样，将民生公司的管理同民生精神的教育紧密地结合起来，既成功一个勇于为国献身的企业，也成功一支勇于为国献身的职工队伍；使民生公司的每一个职工都具有高尚的道德，高尚的情操和崇高的献身精神，也使民生公司不仅能为国家创造很好的经济效益，也能为国家培育一支德才兼备、勇于献身的职工队伍。在祖国需要的时候，这个企业可以为祖国牺牲自己的一切，这些职工可以为祖国献出自己的鲜血和生命。

我所思考的第三个问题解决了。

对于民生公司的未来，我既然通过思考，拿定了主意，我就一定要照这样坚韧不拔地将它推向前进。因为我深信，这才是第一条真正的中国式的社会主义企业管理的路子。

于是我为民生公司和民生公司的全体职工提出了三个必须遵循的准则：

一、民生公司的宗旨：服务社会，富民强国，振兴中华。

二、民生公司的精神支柱和灵魂：以爱国主义为核心的民生精神，即爱国主义、集体主义、艰苦创业、拼搏献身。

三、民生公司的三个任务，三个要求和一个理想，简称“三三一”。

三个任务是：统一祖国，探索改革，发展长江航运。

三个要求是：必须有完成任务的荣誉感，有完成任务的责任感，有完成任务的坚定信心，简单地说，就是：荣誉感，责任感和信心。

(未完待续 有修改)